

关于印发《安徽医科大学第21届校园文化艺术节
活动方案》的通知

各部门、各单位：

现将《安徽医科大学第21届校园文化艺术节活动方案》印发给你们，请参照执行。

特此通知。

                     中共安徽医科大学委员会
                        2016年4月11日

安徽医科大学第21届校园文化艺术节活动方案

为深入贯彻落实中央《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》和国务院办公厅《关于全面加强和改进学校美育工作的意见》精神，紧紧围绕立德树人、造就良医的根本任务，进一步繁荣校园文化，推动高水平医科大学建设，向建校90周年华诞献礼，经研究决定，今年3月—12月，举办安徽医科大学第21届校园文化艺术节系列活动，特制定本方案。

1、 活动主题

九秩弦歌，造就良医

    二、指导思想
以建校90周年为契机，围绕“立德树人、造就良医”的根本任务，践行“兴国、奉献、仁爱”的育人理念，弘扬“好学力行、造就良医”的校训精神，以建设高水平医科大学和实现“两个一百年”宏伟目标为引领，通过高雅艺术文化活动、志愿服务文化活动、创新创业文化活动、阳光体育文化活动和传统文化传承活动等五大类活动为载体，以第二课堂活动为主渠道，丰富校园文化生活，培育和践行社会主义核心价值观，积极引导广大学生争做向上向善好青年。
三、参与对象

我校全日制在校学生。

四、活动形式

校团委会同校党委宣传部、党委学工部、教务处、科技处等部门统筹组织安排校园文化艺术节系列活动，各学院以及分团委、团总支、学生会、学生团体结合各自的特点，以承办、参与和自主安排等形式，广泛开展形式多样、内涵丰富的大学生校园文化活动。

5、 活动安排

    1.高雅艺术文化活动

    徽风皖韵进高校——校园大舞台专场演出活动、钢琴之夜、“高雅艺术进校园”专场演出、艺术名家讲坛、校园风采大赛、大学生才艺大赛、社团文化艺术节展演、纪念新中国成立67周年大学生文艺汇演、大学生艺术团新年音乐会等。

2. 志愿服务文化活动

    学雷锋活动月系列活动、志愿者联合会成立大会、“天天向上”自闭症儿童关爱活动、“向日葵”爱心支教活动、三下乡社会实践活动等。

3. 创新创业文化活动

    2016年“创青春”大学生创业大赛校园赛、第二届“互联网+”大赛校园赛、安徽省百所高校百万大学生科普创意创新大赛校园赛、创新创业训练计划项目学术沙龙、中药标本制作竞赛、大学生国际文化交流系列活动。

4.阳光体育文化活动

    太极拳比赛、2016年大学生足球联赛、第一届大学生羽毛球比赛、2016年大学生排球联赛、大学生体育舞蹈大赛、“文明畅想”校园情景剧大赛、中国象棋比赛、大学生天天运动达人网络竞技活动。

5.传统文化传承活动

“校训精神与你我他”论坛；观看《感动中国颁奖典礼》；“五四”校歌传唱活动；新生“我的中国梦人人演讲”活动；中华成语大赛；汉字听写大赛；校园风采摄影大赛；文明宿舍视频展播活动。

六、工作要求

1.加强领导，高度重视
各部门、各单位要站在学校教育、学生为本的高度，充分认识开展校园文化艺术节活动，是繁荣校园文化生活，提高学生文明素质的重要平台，是建设高水平医科大学凝心聚力的重要举措。要按照本方案的总体部署和计划安排，统一思想，积极行动，确保各项活动顺利开展。

2.广泛发动，全员参与
各单位、各部门要积极支持各类学生活动，各学院要创新思路、精心组织、积极主动地开展独具特色的校园文化艺术活动。各学院要广泛发动全校学生，积极投身到校园文化艺术活动中来，提高参与度，增加覆盖面。

3.精心组织，扎实工作
各有关部门要周密计划，精心安排，科学组织，讲究工作方法，制定具体的实施方案和时间进度表，提高工作质量，集中各方智慧，取得广泛支持，创造性地开展工作，确保各项活动顺利进行。

4.厉行节约，注重实效

各单位和部门要将活动与常规工作结合起来，活动中要厉行节约，本着“隆重简朴、彰显特色、注重实效”的原则，突出思想性、艺术性和教育性并重，把活动重点放在提升学生素质、展示学生面貌等方面，为学校改革发展与稳定营造良好氛围。
附件：安徽医科大学第21届校园文化艺术节活动安排
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