关于征集安徽省第八届校园读书创作活动作品的通知

各部门、各单位：

为深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，全面落实党中央、国务院关于“全民阅读”的重要部署，贯彻落实省委、省政府和教育部工作部署，深化“全民阅读”、打造“书香安徽”、建设“书香校园”，引导激励全省广大师生爱读书、读好书、善读书，推动活动育人、文化育人，打造新时代安徽校园文化品牌，现在全校范围内征集安徽省第八届校园读书创作活动作品。具体内容如下：
一、活动宗旨

读书引领人生，创作点亮梦想

二、时间安排
作品报送截止时间：2024年9月10日。
三、参与主体

全校学生、教师及其他教育工作者。设2个组别：大学生组和教师组（含其他教育工作者）。

四、内容形式

（一）广泛开展阅读推广活动

各部门、各单位要倡导广泛全面阅读，分阶段、分主题、分对象开展各类读书行动，举办各类读书活动，引导广大师生广泛阅读各类优秀读物，着力打造富有吸引力和影响力的阅读品牌项目，促进形成覆盖各类型各学段的阅读推广服务体系。

（二）精心组织主题创作活动

在广泛开展阅读活动的基础上，各部门各单位要根据活动方案扎实开展系列创作活动，探索多样化的阅读成果输出形式和展示交流手段，充分释放阅读所积蓄的文化内力。大学生组和教师组分别针对不同的主题开展创作。

1.创作主题

大学生组：

（1） 读书报告：一是以“学习新思想 做好接班人”为主题，围绕习近平新时代中国特色社会主义思想系列读物；二是以“学科学 爱科学”为主题，围绕科普读物等相关书籍；三是以“典耀中华”为主题，围绕中华传统经典、红色经典、教育经典等相关书籍，撰写读书报告，任选其一，题目自拟。

（2） 主题征文：以“科学教育”为主题，结合自身学习生活，学校、家庭及当前社会发生的种种新变化，以身边人、身边事讲述对“科学教育”的理解与认识。题材不限，题目自拟。

教师组（含其他教育工作者）：

（1） 读书报告：以“与经典同行”为主题，围绕教育类经典书籍，结合自身教育教学实践，撰写读书报告，题目自拟。

（2） 主题征文：以“教育家精神”为主题，从教师或教育工作者的视角，结合自身教育教学实践，通过真实感人鲜活的案例，表达教育家精神的精髓要义与价值内核，把教育家精神内化于心、外化于行，以实际行动投身教育强国建设。题材不限，题目自拟。

2.参与方式

根据上述要求选择主题参加，同一作者只能提交一份作品。作品经学校审核后按要求报省组委会。

3.作品要求

原则上大学生组作品在2000字左右，教师组作品在3000字左右。

报送作品必须是作者在本届活动开展期间的原创，且在省组委会公布获奖结果前未公开发表。省组委会无偿享有参赛作品的发表权、修改权、复制权、发行权、汇编权、信息网络传播权等著作权及其他相关权利。学校对拟上报作品进行相似性检测，相似比超过20%的作品将被取消参赛资格。

一个文档里只能包含一篇作品，每篇作品的作者和指导教师（学生作品）都限署名1人，正文中不得出现有关作者、指导教师、作者单位等信息。

4.作品格式

主题创作活动作品首页格式见附件1。所有作品版式均为A4直排，文字为宋体五号。学生作品第1页录入如下信息：作者姓名、所在单位、年级专业和班级、指导教师、手机号码、题目、指导教师点评（共7项，前6项各占1行，左对齐）；第2页起为作品内容。教师作品第1页录入如下信息：作者姓名、所在单位、手机号码、题目（共4项，每项1行，左对齐）；第2页起为作品内容。

未按照要求报送的将不予受理。

（三）积极推动特色活动

1.“强国有我 筑梦未来”高校短视频大赛

面向我校在校学生开展高校短视频大赛作品征集。具体方案详见附件3。

2.“书香班级”“校园阅读推广人”“优秀阅读推广案例”“学生读书标兵”征集
面向全校征集“书香班级”“校园阅读推广人”“优秀阅读推广案例”“学生读书标兵”若干。具体方案详见附件4。

五、评选表彰和报送要求
（一）作品评选

所有作品经过初选和相似性检测后，全部报送参加省级评选。
（二）作品报送

1.主题创作活动报送要求 

各部门、各单位按规定要求报送主题创作作品（首页格式见附件1）、主题创作作品汇总表（附件2）Word版电子文件，无需报送作品纸质文件。作品汇总表需单位负责人签字并加盖单位公章，并提交纸质版。每组别报送作品各建一个文件夹，其中每一篇作品的电子稿单独建一个文档，以“作者姓名+《文章标题》”的方式命名，所有文件压缩打包发送至联系人邮箱，邮件名称为“单位名称+校园读书创作”。

材料报送联系人：公惠玲（知行楼A606），邮箱：25962022@qq.com，联系方式：0551-65161023。主题创作活动报送截止时间为2024年9月10日。

2.特色活动报送要求

“强国有我 筑梦未来”高校短视频大赛材料和“书香班级”“校园阅读推广人”“优秀阅读推广案例”“学生读书标兵”征集材料请按照具体方案要求进行报送。

附件：1.主题创作报送作品首页格式

2.主题创作活动作品汇总表

3.“强国有我 筑梦未来”高校短视频大赛活动方案

4.“书香班级”等征集评选方案
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